

# 接种新冠疫苗不搞一刀切

本报记者 胡宗昊

本报讯 27日下午,浙江省召开新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会第七十一场,省疫情防控工作领导小组办公室常务副主任陈广胜、省疾病预防控制中心免疫所副所长何寒青出席,对市民们关心的新冠疫苗接种问题作出回应。

据陈广胜介绍,现阶段,浙江进一步以冷链从业人员、医疗卫生机构人员等相关人员为新冠疫苗接种重点对象,4月底前将主要保障重点人群和重点地区人员第一剂次疫苗接种。截至目前,全省累计接种新冠疫苗1526.75万剂次,其中第一剂1286.91万剂次。

知情自愿,是新冠疫苗接种始终坚持的一项原则,但陈广胜提醒,新冠肺炎具有极强的传染性和潜伏性,为有效建立起

群体免疫屏障,需要全民在特定时段集体行动。市民可通过集中预约和个人预约两种方式接种疫苗,在浙江范围内工作和生活的港澳台同胞,也可凭港澳台居民居住证或内地(大陆)医保参保凭证,免费接种。“对于暂未接种新冠疫苗的群众,绝不可一刀切采取强制措施,更不可以简单化采取限制出行、营业等歧视性的措施。”陈广胜说。

为进一步保障疫苗接种安全,浙江省率先上线“浙苗链”系统,打通包括新冠疫苗在内的疫苗生产、储配、接种等各环节信息,构建疫苗全生命周期追溯平台,确保广大人民群众放心接种、安全接种。

对于接种疫苗后,有些市民感觉到嗜睡犯困、接种部位疼痛红肿等反应,何寒青表示,这些较轻症状一般两至三天就会缓解并自愈,如果个别人不良反应有持续或加重,最好及时就医。



## 防暴演练

27日下午,宁波市公安机关智慧巡控暨防暴小队建设现场会在海曙区召开,现场观摩了海曙公安无人机“猎鹰”战队表演和巡(特)警百人防暴小队实战化演练。

本报记者 黄素珍  
通讯员 段小鹏 摄

# “数字化”倒逼队伍管理精细化智能化

本报记者 李洁 通讯员 陈新铭

本报讯 “叮叮!”4月23日,正在外地出差的民警李明收到了“拱宸i派”推送的学习提醒:“李明同志,4月21日学习内容《毛泽东 邓小平 江泽民 胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》P1至25页尚未打卡,请于4月23日前完成相关内容,并上传学习笔记内容,感谢您的配合。”

这是杭州市公安局拱墅区分局拱宸桥派出所创新推出的党史学习方式。该所利用自主研发的“拱宸i派”系统,将学习任务清单化、数字化,做到学习教育即时学、随时督、及时管。不止是学习,该系统还会依托智慧人脸系统,对民警日常行为进行智能分析,一旦发现着装不规范、迟到早退、执法问题较多等异常行为,会发送实时提醒、警示信息。

近年来,拱墅区公安分局统筹布局,积极探索智慧派出所建设,特别是教育整顿开展以来,依托数字赋能不断推进教育整顿走实走深。除了拱宸桥派出所,祥符派出所通过智能化案件管理程序,实现了所内在办案件的全流程管理,对案件办理取证不全、超期等问题,系统会自动自查预警。例如,民警将案件资料放入案件柜后,未及时开展工作的,系统将通过钉钉自动推送消息督促民警按期办理案件。

去年以来,拱墅区公安分局综合分析民警性格特征、

兴趣爱好、专业特长、岗位匹配度等数据信息,形成“一人一档”的民警“画像”。自教育整顿开展以来,该局集合梳理线下、线上填报的各类问题,并以访单位、访家属、访群众,查案件、查线索、查投诉,看言行、看反常、看交往,大数据碰撞的“三访、三查、三看、一碰撞”为抓手,对民警各项行为规范数据进行二次研判刻画。“我们要求全员100%完成线下、线上自查问题填报,目前已收集整理1万多个问题。”该局相关负责人介绍,“结合系统中各项基础数据分析,我们针对问题精准制定了管理措施。”

教育整顿以来,拱墅区公安分局已对存在的警容风纪、内务卫生、执法办案等56个问题进行立查立改;1名民警主动向组织说明问题。下一步,将继续针对问题以“清单式、销号制”落实整改,推进动态长效监管,着力构建完善监督执纪体系、内部管控体系、忠诚教育体系,以数字化手段倒逼队伍管理精细化、智能化。



# 企业主收到勒索信,3个月后母亲遇害 这起30年前的命案,破了!

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 朱敏锐

本报讯 “你好,我们组织发生经济危机,想要你投资两三万元……”1991年5月22日,绍兴柯桥柯岩西泽村一企业主收到了一份勒索信,遂报警。警方蹲守,却扑了空。本以为是个恶作剧,谁知3个月后,企业主的母亲却遇害身亡。今年4月27日,柯桥警方召开发布会,宣告此案已破,4月23日已将潜逃30年的命案逃犯戴某押解回柯桥。

1991年8月10日,一桩命案打破了柯岩西泽村的宁静,63岁的善女士(化名)不幸遇害。她是一名民办教师,村里有不少她的学生,很受爱戴。经现场勘查,警方确定这是一起凶杀案,被害人居住的老屋为第一现场,且凶手熟悉现场及周边环境,熟人作案可能性大。排查十余天,村子里3000余名对象全部被排除嫌疑。

唯一一名没有排查到的村民戴某,在杭州工作,且有村民反映,案发前戴某好像回过家,专案组立即组织民警赶赴戴某杭州工作地。民警到达杭州后,戴某工作处的人

员反映,戴某已多日没来单位。民警在戴某的宿舍中发现一封敲诈勒索信草稿。这让警方立即想到3个月前的那起报警。

1991年5月22日,善女士的大儿子曾收到过一封勒索信,要求于22日晚9点将现金放在柯岩大佛寺脚下。当事人报警,并准备了现金配合警方实施抓捕。然而,当晚嫌疑人一直没有出现。警方仔细看了戴某出租房的这封敲诈勒索信草稿,发现与5月22日被害人家属收到信件内容相符、笔迹相似。后经笔迹鉴定,确定两封信件笔迹一致。警方随即涉嫌故意杀人罪的戴某列为网上逃犯,并向社会发布悬赏公告征集线索。

30年来,柯桥警方一直将戴某列为重点督捕对象,每年遇重大节假日都会设伏。2021年4月,好消息终于传来——通过人像比对、大数据分析等手段,柯桥警方在江苏发现了疑似戴某的踪迹,并于4月22日,在常州警方的配合下,在当地将戴某抓获归案。这起命案的告破,也宣告柯桥公安命案逃犯清零。

# 切尔诺贝利之殇 的当代警示

新华社



35年前的4月26日,苏联切尔诺贝利核电站4号机组突然爆炸,大量强放射性物质泄漏,酿成人类和平利用核能史上最严重的事故之一。35年后的今天,切尔诺贝利核事故之殇带来的警示依然发人深省。

切尔诺贝利之殇警示人们,核泄漏事故是全人类的灾难,和平安全利用核能关乎全人类福祉,容不得一丝懈怠。切尔诺贝利核事故直接污染核电站周围6万多平方公里土地,320多万人受到核辐射侵害。监测核辐射水平、清理土壤中的污染物、为受辐射人群提供康复治疗……事故善后工作旷日持久、代价高昂。令人痛心的是,切尔诺贝利核事故发生25年后,日本福岛核电站再次发生特大核事故,核污染阴云挥之不去。

切尔诺贝利之殇警示人们,及时妥善处理核泄漏事故,是相关方应尽之责,逃避推诿是对全人类极其不负责任之举。福岛核电站发生泄漏事故后,日方未及时采取妥善措施,导致核燃料继续向土层深处渗漏;东京电力公司屡屡隐瞒、虚报和篡改相关信息;日本政府在穷尽安全处置手段的情况下,不与周边国家及国际机构充分协商,一意孤行决定排放核污水入海,将本该自身承担的责任转嫁给全人类,损人害己,后患无穷。

切尔诺贝利之殇警示人们,要看清西方舆论场的“双标”底色,警惕一些西方国家和媒体编制谎言混淆视听。在日方排放决定遭到国内外强烈质疑和批评之际,美国却为日本公开“点赞”,一些西方媒体或保持沉默或淡化处理。以谎言掩埋真相,用自私转嫁危机,如此“双标”,既掩盖不了事实,更难以消除核污染对生态环境的巨大威胁。

“在切尔诺贝利,人类把自己赶出了大地。”一名法国漫画家结束切尔诺贝利之旅后,曾在作品中这样感叹。35年后,面对日本决定把福岛核污水排入海洋的阴影,人类是否应当从历史悲剧中汲取教训?愿切尔诺贝利之殇不再重演,愿人类以担当和勇气,守护我们唯一的地球家园。

# 红色运动会 走进革命老区

张峰

4月27日,由中共浙江省委宣传部、浙江省体育局、浙江日报报业集团共同指导,学习强国浙江学习平台、浙江省体育局直属机关党委、浙江省体育彩票管理中心、钱江晚报·小时新闻联合主办的“红动浙江·温暖有光”系列活动之一——百年复兴路·体彩新征程“红色运动会走进革命老区”首站在长兴县煤山镇隆重举行。

煤山镇是当年新四军苏浙军区旧址所在地。来自全省各地、各行各业的30多个党支部、300多名党员,在这里用群众体育运动结合红色军体项目的方式,一起重温新四军铁军文化,参与了一次特殊的主题党日活动。

这是“红动浙江 温暖有光——红色运动会走进革命老区”的首站,在这两个月里,参与者的足迹将遍布浙江东西南北中6个革命老区,除了长兴站之外,还将走进党的诞生地之一嘉兴南湖、中共浙江省一大举办地温州平阳凤卧、浙江第一个苏维埃政权所在地台州亭旁镇、红军挺进师师部旧址丽水遂昌、浙东抗日根据地宁波余姚梁弄等地,从中汲取精神、智慧和力量,努力展现党建新气象。

本报职业道德监督电话:0571-85310013